

济南大学 2022年辅导员家访活动

简 报

(第 3 期)

党委学生工作部(处)编

2022 年 1 月 10 日

本 期 要 目

【家访快讯】

“多彩家访”推动思想政治工作高质量发展

——济南大学开展 2022 年辅导员家访活动.....1

“多彩家访”推动思想政治工作高质量发展

——济南大学开展 2022 年辅导员家访活动

回望奋进足迹，我们学党史筑根基勤学善思践初心；立于时代峰峦，我们悟思想把航舵知行合一明方向；面向新发展格局，我们开新局谋发展砥砺前行谱新篇。辞旧迎新之际，济南大学“送温暖建平台 促就业助成才”2022年辅导员家访活动第14年如约启程，1月4日起，学校领导带领机关干部、学院领导班子、思政课教师、党外知识分子和辅导员班主任共204人组成的22个工作组深入319个学生家庭在线“云”走访。

访过硬本领“人才金”，勤学善思积淀力量



“千秋伟业，人才为先。”习近平总书记在中央人才工作会议上强调，我国拥有世界上规模最大的高等教育体系，有各项事业发展的广阔舞台，完全能够源源不断培养造就大批优秀人才，完全能够培养出大师。近年来，学校不忘为党育人、为国育才的初心，满怀内涵式高质量发展的信心，坚定扎根中国大地办大学的决心，拿出了一系列“真招”“实招”“高招”“硬招”，全流程、全方位回答了“大师培养之问”。

1月6日上午，学校党委书记徐景颜等一行在材料科学与工程学院通过视频连线的方式“走访”“中国大学生自强之星”获得者、材料科学与工程专业2020级博士研究生小邵的家庭。小邵父亲激动的表示，孩子的今天离不开学校的悉心培养，感谢领导和老师对孩子的关心和照顾，希望孩子继续努力，再创佳绩，不辜负老师们的期望。徐景颜书记向小邵家人说到：“小邵是我们济南大学培养的优秀学生代表，是父母的骄傲和自豪，

也是我们大家共同的骄傲，希望今后坚定信心、再接再厉，不断笃学求真，在攀登知识高峰中追求卓越。”

“人才金”擦亮“探索真理悟真谛”的底色。学校以厚植沃土涵养一流人才，抓学风、树样板，以特色学科文化，形成高水平学科文化传承创新体系和人才培养体系，涵养“精气神”、做好“传帮带”、激发“新动能”，以文化人，以本为本，“定制”培养行业复合型高水平人才，努力培养堪当民族复兴重任的时代新人。

访矢志不渝“中国红”，寻根溯源牢记初心



“赓续红色基因，书写青春担当。”2021年，波澜壮阔的百年党史走出了档案馆和博物馆，走进了全国高校的多彩课堂。习近平总书记在党史学习教育动员大会上特别强调，要抓好青少年学习教育，让红色基因、革命薪火代代传承。学校提高政治站位、明确目标任务、注重实效长效，通过“大学生思政讲师团”“辅导员青春对话”，以“小切口”呈现“大主题”、以“小故事”展现“大背景”，发扬红色传统、传承红色基因，赓续共产党人精神血脉。

1月7日上午，校长张士强一行在大学生成长空间通过视频连线的方式走访“大学生思政讲师团”成员、文化产业管理专业2018级学生小李。辅导员老师向小李家长汇报了小李的在校表现，展示了小李的生涯发展报告，小李说：“姥爷今年已有63年党龄，获得‘光荣在党50年’纪念章。父亲也是一名党员，家人一直要求我努力学习，积极向党组织靠拢。几代人传承的红色基因，从小影响和支撑着我不断成长和进步。在济南大学遇

到很多帮助过我的老师，他们在我心中就像闪闪发光的星星，照亮我的人生之路，以后我也想成为像他们一样的人。”小李的姥爷说到：“我们一直教育小李要热爱生活、刻苦学习、爱国向党，小李步入大学后，在学校领导老师的帮助指导下快速成长，我们看在眼里、喜在心里。”张士强校长表示：“小李情商高、素质强、肯奋斗，有着新时代济大人的蓬勃朝气与风华正茂，希望小李继续奋发向上，将红色基因融入青春血脉，走好属于自己的长征路，不负韶华，不负新时代。”

“中国红”绘就“人生第一粒扣子”的轮廓。学校紧密结合党史学习教育开展“我为师生办实事”活动，积极为每一位走访或回访的学生解决一个思想、心理、学业、就业、生活等方面的问题，形成《济南大学2022年辅导员家访“我为学生办实事”发展清单》300余项，并配套任务清单和时间清单，做到了落实立德树人根本任务和党史学习教育的多向交互和深度融合。党史的智慧和力量不仅在思政课堂上落地生根，更在家校协同的过程中开花结果。

访艰苦奋斗“军旅绿”，砥砺前行锤炼品格



“戎马两春秋，可抵一世寒。”为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平强军思想，持续发挥高校征兵“主阵地”作用，学校党委高度重视大学生应征入伍工作，鼓励学生把“读万卷书”与“行万里路”结合起来，在部队的大熔炉里中砥砺前行，淬炼成钢。

1月5日下午，学校党委副书记张硕秋、山东润生集团董事长、我校优秀校友孙凯等一行在文学院通过视频连线的方式“走访”退役复学士兵、学校“弘毅之星”获得者，汉语言文学专业2018级学生小向的家庭，学院领导向小向父母介绍了小向在学校的优异表现，并展示了小向在学校的成长视频。看完视频小向父母激动落泪：“感谢学校领导和老师对孩子的关心关爱，没有济南大学，就没有孩子的今天。”孙凯校友表示会承担小向继续深造的费用并欢迎她将来能到自己的公司就业，小向哽咽着说道：“济南大学是我梦想起航的地方，是我第二个家，感谢所有老师和同学们，感谢学长孙凯的帮助。虽然一路风雨，但总有阳光相照，今后必将风雨兼程、不负众望。”张硕秋说到：“今天我们感动于小向出生于这样温暖幸福的家庭、感动于小向父母对孩子浓烈的爱，小向没有辜负父母的期望，从女娃娃到女战士再到优秀的女大学生，我们感到十分自豪。退伍不褪色，换装不换心，希望小向越飞越高、越飞越远，用实际行动回报家人、回报社会、回报祖国。”

“军旅绿”营造“敢教日月换新天”的氛围。学校重视、关心、关注、关爱每位退役大学生，全力做好退役大学生服务工作，坚持问题导向，建立“退役大学生示范宿舍”、积极为退役大学生搭建成长平台、实施“滋兰树蕙”家庭经济困难学生成长成才计划，自觉践行初心使命，助力退役大学生扬帆起航，续梦前行。



学校党委副书记张硕秋、党委常委、副校长王志、杨景波等领导也参与所联系的土木建筑学院、生物科学与技术学院、水利与环境学院、数学科学学院、马克思主义学院的家访活动中。

山水万程，步履不停。今年，学校通过“多彩家访”，持续完善“四位一体”辅导员家访育人模式，用心聆听、用爱帮扶、用情助力，苦干实干、稳扎稳打，做到“育人不断线，关爱不隔离”，这是高等教育工作者的身体力行，更是润物无声的成风化人。“虎之跃也，必伏乃厉”，农历壬寅虎年即将到来，让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，踔厉奋发，笃行不怠，努力构建面向第二个百年奋斗目标的落实立德树人根本任务新格局，不断推进高校思想政治工作高质量发展，切实为培养一批又一批堪当民族复兴大任的时代新人提供坚强保障，以“请党放心、强国有我”的济大故事迎接党的二十大胜利召开。